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Вступ

Багато вчених, мовознавців, літературознавців досліджували і

досліджують лексико-семантична поле. Лексика сучасної української мови 

перебуває у стані постійних змін, викликаних появою нових реалій життя 

внаслідок стрімких суспільних процесів кінця 20 -  початку 21 століття. 

Виникає потреба впорядкуванні значної кількості нових лексем і

впровадженні методик для прискореного опрацювання мовного матеріалу. 

Одним із пріоритетних напрямів сучасної україністики є дослідження 

угрупування лексики у вигляді лексико-семантичних полів. Саме 

угрупування польового типу виявляють можливість організації певного 

мовного матеріалу. Відобразити основний словниковий фонд мови здатна 

традиційна структура лексико-семантичного поля. На основі численних 

наукових розвідок зі складу різних лексико-семантичних угрупувань 

можливий опис усієї лексичної системи української мови.

Питання лексико-семантичного поля у зарубіжній лінгвістиці 

розробляли Й. Трір, В. Порциг, Ю.Д. Апресян, Л.Г. Бабенко [5], Н.Б. 

Бахіліна [6], Т. Ветлова [11,12], В.Н. Денисенко [20], Н. Іванова [25], В. 

Кезіна [26], Ю.С. Степанов [44] та ін.. В українському мовознавстві 

вивчення лексичної системи у вигляді дослідження лексико- 

семантичних, функціонально-семантичних полів і тематичних груп 

представлено у працях А.В. Висоцького [13], В.В. Грещука [17], О.М. 

Дзівака [22], Ф.Т. Жилка [23], М.П. Кочергана [27], А.П. Критенка [29], 

О.М. Присяжнюк [36], Ж. Соколовської [38,39,40,41,42] та ін..

Пізнаючи навколишню дійсність, люди об’єктивно відображають її у 

своїй свідомості, але форми цього відображення, пов’язані з мовою, могуть 

бути різні. Відомо, що в різних мовах є різна кількість назв кольорів 

видимого оптичного спектру -  в одних мовах їх сім, в інших -  їх менше.
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Не можна сказати, що люди, в мові яких є лише чотири назви кольорів, не 

можуть фізично розрізнити п’ятьох інших.

Актуальність теми дослідження визначаються інтересом сучасної 

лінгвістики до вивчення лексики української мови зі структурно -  

семантичних, тематичних і логіко-лінгвістичних позицій. Ми звернули 

увагу на структурну семантику, оскільки основна мета -  це вивчення 

системних зв’язків мовних значень, лексико-семантичних парадигм.

Матеріалом для нашої роботи є збірки поезій “Айстри”, “3 журбою 

радість обнялась” та “Будь мечем моїм” Олександра Олеся. Наша увага 

зосереджена саме на лексемах, денотативним значенням яких є ознака 

кольору. Такі лексеми ми називаємо колоративи.

Метою випускної роботи є встановлення структури лексико- 

семантичного поля кольору в українській мові, аналіз особливостей його 

організації та його комплексне системно-структурне дослідження на 

прикладі творчого доробку Олександра Олеся.

Основні завдання дослідження:

1) опрацювати наукову літературу;

2) зробити вибірку прикладів;

3) виявити особливості вивчення лексем на позначення кольору у 

мовознавстві;

4) встановити складники лексико-семантичного поля кольорів в обраних 

збірках поезій Олександра Олеся;

5) простежити лексико-семантичні властивості досліджу ванних назв на 

засадах урахування мовних особливостей поняття “колір”;

6) з’ясувати частоту вживання лексем;

7) встановити асоціативні зв’язки колоративів із поетичних збірок у 

зіставленні з асоціативними зв’язками читачів, що сприймають поетичний 

текст.

Об’єктом дослідження є лексико-семантичне поле та сутність 

колоративів як компонентів лексичних одиниць української мови.



5

Предметом випускної роботи є складники лексико-семантичного поля 

кольору в українській мові.

Методом дослідження є описовий метод з елементами компонентного 

аналізу.

Дана робота може бути використана для викладання в середніх школах, 

а також на факультативах.

Наукова новизна роботи полягає у багатосторонньому розкритті 

основних властивостей компонентного складу лексичних одиниць, до 

складу яких входять кольори.

Зв’язок роботи з кафедральними науковими темами, програмами, 

планами. Кваліфікаційна робота пов’язана з науковою темою кафедри 

української мови.

Відповідно до поставленої мети та визначених завдань планується така 

структура випускної роботи: вступ, розділ І “Лексико-семантичне поле як 

лексична парадигма”, розділ II “ Семантична структура назв кольорів 

лексико-семантичного поля кольору у поетичному доробку Олександра 

Олеся ”, розділ III “Психолінгвістичний аспект колоративів”, висновки, 

список використаної літератури.

У вступі визначаються мета, завдання, об’єкт та предмет 

дослідження. У першому розділі розглядаються семантична структура 

назв кольорів та основні положення теорії лексико-семантичного поля. 

У другому розділі аналізуються лексеми, до складу як з входять 

колоративи. У третьому розділі розглядається психолінгвістичний 

аспект сприйняття колоративів.
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ВИСНОВКИ

Вивчення системних зв’язків мовних значень, лексико-семантичних 

парадигм є головною метою нашого дослідження. Ця тема до цього 

часу представляє неабиякий інтерес, тому що «слова та їх значення 

існують не окремим життям, а з’єднуються незалежно від нашої 

свідомості у різні групи, причому ґрунтом для згрупування є схожість 

або пряма протилежність головного значення», за висловлюванням 

Покровського.

Лексико-семантичне поле -  сукупність парадигматично пов’язаних 

лексичних одиниць, які об’єднані спільністю змісту і відображають

понятійну, предметну й функціональну подібність позначу вальних 

явищ. Теорія поля пов’язана з іменами таких вчених, як Й. Трір, М.М. 

Покровський.

Семантичне поле -  складна функціональна системно-структурна 

одиниця лексично-семантичного рівня. Елементами семантичного поля 

є слова, що в плані змісту мають свою особливу семантичну

структуру, а в плані форми виявляються лексемами. Лексичні

значення слів становлять основу відношень у семантичному полі. 

Взаємозв’язки між елементами семантичного поля виявляються як 

відношення ідентичності та інференційності. Ці відношення між 

лексичними значеннями слів здійснюються за допомогою найменших і 

неподільних лексичних значень.

У семантичному полі лексичні значення виявляються трьома 

типами:

1) Семи, що становлять елементарні. Неподільні семантичні

одиниці;
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2) Семами, які являють собою поєднання семантичних 

диференційних рис;

3) Додаткові лексичні значення. Сема виявляється певною 

лексемою; семема -  базова одиниця лексично-семантичного 

рівня.

Семантичне поле має свій центр і периферію. Центр семантичного 

поля характеризується більшою гущиною семантичних відношень за 

допомогою сем лексичних значень слів, а периферія -  меншою кількістю 

цих відношень.

Дуже великою кількістю лексем представлена система назв кольорів 

в сучасні українській мові. Вона складається з назв, в яких значення 

кольору є основним, і різних назв кольору, в яких ознака кольору є 

додатковим значенням слова. До перших належить невелика кількість 

слів першого порядку, або невмотивованих, які складають основу чи 

ядро всієї парадигми і великої кількості слів другого порядку, тобто 

вмотивованих. Семантика слова, яке позначає колір, визначається, з 

одного боку, кольоровими якостями відповідних предметів, більше та 

менше характерних носіїв даного кольору, а з іншого -  системою слів, 

тобто семантичними зв’язками даного слова з іншими словами 

системи. В залежності від цього семантична структура назв кольору 

знаходиться у русі.

В поезіях непересічного лірика, забутого у СРСР Олександра Олеся 

насичується кольорова та різнобарвна палітра. Частіше вживаються 

колоративи на позначення світлих відтінків. Кольори основного 

спектру, тобто ядро лексико-семантичного поля кольору, викорис

товуються більш за все. їх автор поєднує в незвичайні порівняльні 

звороти.

У сучасній українській мові кольороназви утворюють якісно і 

кількісно розвинене лексико-семантичне поле, яке складає назви
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основних кольорів та безліч їх відтінків, що вказують на міру вияву 

колірної якості. Кольори становлять систему. Ця система є трьохмірною, 

тобто кожен колір може змінюватись у трьох напрямах, які 

характеризують колірний тон, насиченість і світлість. У мовознавстві 

виділяють такі групи для поділу назв кольорів:

1) поділ кольорів на хроматичні та ахроматичні;

2) поділ назв кольорів за гніздовим принципом навколо певних 

тонів спектра.

Вияв елементів лексико-семантичного поля кольорів на матеріалі 

збірок поезій «Будь мечем моїм...» та «З журбою радість 

обнялась...» видатного українського поета Олександра Олеся, 

встановлення найчастотніших лексем, вживання їх в поезіях,

семантичні зміни, яких набуває лексема у контексті, морфологічна 

природа складників лексико-семантичного поля -  усе це завдання 

нашого дослідження.

Нами було виявлені всі лексеми, значення яких включає архісему 

«колір». Всього знайдено 124 лексем. Було з’ясовано. Що у збірках 

«Будь мечем моїм...» та «З журбою радість обнялась...» Олександр 

Олесь використовує досить обмежену кількість лексем на позначення 

кольору. Разом із зменшенням кількісним простежено зміни, які 

стосуються використання кольорової тональності: світлі, життєрадісні 

кольори змінюються на темні сумні кольори і відтінки.

Завдяки семантичному аналізу лексем з архісемою «колір» 

встановлено, що, крім прямого значення, автор використовує і переносне 

значення слів.

Тож ми бачимо, що Олександр Олесь був справжнім майстром 

поетичного слова. В своїх поезіях він зміг найповніше висловити свої 

почуття, радощі та хвилювання, тобто те, що дуже важко висловити 

словами. Його настрої легко передаються читачеві, і читач ніби сам 

опиняється в тих обставинах, в яких творив поет.
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Підсумовуючи все написане вище, можна сказати, що лексико- 

семантичне поле кольору відіграє дуже важливу роль у творчому 

доробку Олександра Олеся, оскільки допомагає нам краще представити 

та зрозуміти ідею поезії.
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